Fiche de séance : Les anaphores

	Titre de la séance
	La gestion des anaphores dans les textes narratifs

	Objectif pédagogique
	Retrouver le mot-référent correspondant à un substitut éloigné dans un texte.

	Organisation

Matériel

Forme de groupement
	·  Une ardoise, un cahier de brouillons par élève

·  Un polycopié avec texte 1 pour chaque élève

·  Un polycopié avec texte 2 pour chaque élève

·  Collectif : 1ère , 2ème, 4ème et 7ème phase

·  Par groupe de 2 : 3ème phase

·  Individuel puis collectif :  5ème phase

·  Individuel ou en petit groupe :   6ème phase

 

	Déroulement

Consignes
	1ère phase :   Pourquoi travailler sur les anaphores ?  (Collectif)

Lecture par l’enseignant  du texte suivant: « Sophie va passer quelques jours chez son oncle Jean. Sophie est contente d’aller chez son oncle Jean. Sophie et son oncle Jean vont visiter la Tour Eiffel. Ensuite, Sophie et son oncle Jean iront voir les personnages du musée Grévin. Depuis que Sophie est petite, son oncle Jean lui fait vivre de bons moments à Paris. »  
Que remarque-t-on ?    Répétition de Sophie et son oncle Jean. 
Est-ce que l’on trouve cela dans des textes ? Non, les auteurs utilisent des pronoms : « il, elle, ils, lui ».    

Demander aux élèves de substituer par des pronoms les termes «  Sophie et son oncle Jean » dans le texte lu.

Expliquer aux élèves que les mots qui en remplacent d’autres peuvent poser problème. Par exemple, le mot « ils » peut remplacer différentes personnes dans une même histoire. 

Il est important que « vous soyez capables de repérer les mots qui en remplacent d’autres, de trouver quels mots ils remplacent pour mieux comprendre un texte. »  
2ème phase : Etude du 1er texte.  (Collectif) 

Lecture à haute voix par quelques élèves.

Demander aux élèves de faire la liste des personnages puis les noter au tableau.

3ème phase :  Question sur un substitut.  (Par groupe de 2)
Les élèves essaient de répondre sur leur ardoise à la question suivante :                Quel mot le pronom « lui » remplace-t-il à la ligne 4 ?

4ème phase :  Mise en commun  (Collectif) 

Les groupes d’élèves confrontent leurs réponses en expliquant leur choix.

5ème phase :  Etude du 2ème texte.  (individuel puis collectif)

Lecture silencieuse.

Demander aux élèves de faire la liste des personnages sur leur cahier de brouillons.  La correction se fait collectivement au tableau.

6ème phase :  Question sur un substitut.  (Individuel ou en petit groupe)
Les élèves essaient de répondre sur leur cahier de brouillons à la question suivante : Qui est « son prisonnier »  à la ligne 9 ?

L’enseignant se positionne avec un groupe d’élèves qui a des difficultés de compréhension. 

Les élèves à l’aise travaillent individuellement. Pour les élèves en avance, proposer d’autres substituts : Ligne 13 : Maintenant, dit-il, tant que le grillon sera de ton côté, tu en feras ce que tu voudras […].  

Les élèves écrivent leurs réponses sur le cahier de brouillons.

7ème phase :  Mise en commun  (Collectif)
Les groupes d’élèves confrontent leurs réponses en expliquant leur choix.



	Obstacles envisagés      et remédiations éventuelles (différenciation)
	Obstacles :  Certains élèves peuvent avoir des difficultés à savoir qui est désigné par tel ou tel pronom : ils sont alors en petit groupe avec l’enseignant.

D’abord, ces élèves relisent plusieurs fois 2 à 3 fois le passage de la ligne 1 la ligne 9 du texte 2 puis l’enseignant leur demande d’oraliser sur ce qu’ils ont lu. Si besoin, ils posent quelques questions pour s’assurer de la compréhension de chacun.

Dans un deuxième temps, l’enseignant peut faire repérer, en les soulignant, les pronoms que l’on trouve entre la ligne 5 et la ligne 9 : 

Ligne 5 : lui ; il .     Ligne 6 : il.   Ligne 7 : ils ;  Ligne 9 : lui aussi.

Après ce repérage, les élèves remplacent ces pronoms par un des personnages. Par des échanges avec leurs camarades et avec l’enseignant, les élèves analysent pour chaque substitut si le personnage choisi convient ou non.      

Dans un dernier temps, les élèves font le même travail que précédemment  pour le substitut « son prisonnier ».    

	Bilan et analyse de la séance

(Obstacles rencontrés par les élèves)


	1ère phase : 

A partir du texte lu, des difficultés ont déjà émergé. 

Les élèves parviennent assez facilement à remplacer Sophie par « elle » et « son oncle Jean » par « il » lorsqu’ils ont la fonction sujet. En revanche, le remplacement de « son oncle Jean » dans la phrase « Sophie est contente d’aller chez son oncle Jean » pose problème. Une élève propose « Sophie est contente d’aller chez il ». Elle se rend compte que cela ne va pas. J’explique alors que les pronoms personnels n’ont pas toujours la fonction sujet. Les élèves rectifient la phrase : « Sophie est contente d’aller chez lui ». 

Face aux difficultés rencontrées par les élèves, je décide de faire un exercice de repérage des substituts au tableau en utilisant un code couleur : « elle » = « Sophie » : jaune ;   « Sophie et son oncle Jean » = « ils » : vert ; 

« son oncle Jean » = « il » : rouge.

Elle est contente d’aller chez lui.   Ils vont visiter la Tour Eiffel.   Ensuite, ils iront voir les personnages du musée Grévin. Depuis qu’elle est petite, il lui fait vivre de bons moments à Paris.

3ème et 4ème phase : 

La recherche du mot-référent remplacé par « lui » a été plutôt bien réussie, sauf pour 2 élèves. 

Lors de la mise en commun, les élèves ont cherché le référent pour le pronom « ils » (ligne 4). Deux propositions ont été données : 

« ils » =   le dentiste et son fils   ou   les amis. 
6ème et 7ème phase : 

Lors de la phase de recherche, une élève que j’interroge me dit qu’elle a choisi « le grillon » pour remplacer « son prisonnier » car le grillon est enfermé dans une boîte.

Lors du travail en petit groupe, je donne quelques indications à un élève en difficulté : 

Qu’y-a-t-il avant « son prisonnier » ?  le dressage.

Qu’est-ce qu’on peut dresser ? un animal.

L’élève perçoit donc que « le prisonnier » est le grillon et non pas un des deux garçons.


